FACHHOCHSCHULE WEDEL 10. September 1998
Prof. Dr. Uwe Schimidt

Aufgaben zur Ubergangspriifung Grundlagen der Programmierung (Wiederholung) im
SS 98 (WLII)

Zeit: 60 Minuten erlaubte Hilfsmittel: keine

Bitte tragen Sie Thre Antworten und fertigen Losungen ausschlieBlich an den gekennzeichneten
Stellen in das Aufgabenblatt ein. Ist ihre Losung wesentlich umfangreicher, so iiberpriifen Sie
bitte nochmals Thren Losungsweg.

Sollten Unklarheiten oder Mehrdeutigkeiten bei der Aufgabenstellung auftreten, so notieren Sie
bitte, wie Sie die Aufgabe interpretiert haben.

Viel Erfolg !
Diese Klausur besteht einschlieflich dieses Deckblattes aus 5 Seiten




Aufgabe 1:
Transformieren Sie die folgende Funktion in eine gleichwertige Funktion, die mit einer
Schleife arbeitet. Benutzen Sie hierzu Techniken aus der Vorlesung.

gs(n : No,b: No) : Ng
ifn=20
then 0
else (n mod b) 4 gs(n div b,b)

Die vollstandig transformierte Funktion:




Aufgabe 2:
Gegeben sei eine Variable f fir ein Feld

var

frarray [0.n — 1] of Z

und die folgenden pradikatenlogischen Formeln

1.

6.

7.

Vo<i<n—1e fli]>0= (fli—1] <0Vf[z+1] <0)

Vo<i<n—1le fi]>0= (fli—1] <0&fli+1] >0)
Vo<i<n—1e fi] >0= (ft —1] <0&f[i +1] < 0)

Vo<i<n—1e (fli]]>20=(fli—1]<0&flz+1]>0)) A

(Sl <0 = (fli = 1] 2 0Afi +1] 2 0))

VO0<i<n—2e fli]>0V fli+1]>0V fli+2]>0

Vo<i<n—1e fi]>0V fi+1]>0V fli—1]>0

VOo<i<n—1e fI]>0Afli+1]>0A fli—1]>0

Geben sie fiir die folgenden Aussagen die Nummer(n) von gleichwertigen Formeln an,
Mehrfachnennungen sind moglich, gibt es keine Formel tragen Sie 0 an die vorgesehene
Stelle ein.



. Es stehen absechselnd 2 positive und ein negativer Wert im Feld, wobei das Vorzei-
chen des 1. Elements nicht festgelegt ist.

. Es stehen absechselnd 2 positive und ein negativer Wert im Feld, wobei das Vorzei-
chen des 1. Elements immer negativ ist.

. jeder positive Wert in f, auler den Randwerten, hat mindestens einen negativen
Nachbarwert.

wert.

wert.




Aufgabe 3:

Berechnen Sie die disjunktive Form des Ausdrucks
(a = (b&c)) A (ma = (bAc))

Die disjunktive Form erlaubt Negation nur vor Variablen, Variablen und negierte Varia-
blen diirfen mit A verkniipft werden, die so geformten Ausdriicke diirfen mit V verkntipft

werden.

Ergebnis:




